

Consemnăm cu bucurie apariția primului volum de lucrări științifice, „Banatica“, editat de Muzeul județean Reșița, pe anul 1971. Fiind axat cu preponderență pe probleme de istorie și arheologie, lucrările de genul acesta, luate în totalitate, pot fi considerate niște capitole importante dintr-un mult așteptat tratat nou de istoric a Banatului. La acestea se adaugă o interesantă secțiune de istorie a culturii și artelor, întregindu-se astfel profilul volumului cu aspecte inedite privind peisajul cultural-artistic al Banatului. Înserind, în continuare, cuprinsul volumului, nu facem altceva decât să relevăm încă o dată prestigioasa ținută științifică a acestei lucrări și totodată să învederăm deplinele posibilități pentru apariția volumelor viitoare, întemeiate pe aceeași dăruire pe tărîmul științei ca și volumul de față. Constantin Daicoviciu „Banatul antic (Probleme și perspective)“; Gh. Lazarovici, „Unele probleme ale neoliticului în Banat“; Liviu Groza „Așezarea neolitică de la Balta Sărată“; Mircea Rusu „Cultura Tisa“; Eugen Comșa „Unele caracteristici ale plasticii antropomorfe din așezările culturii Vinča, din zona Porților de Fier“; Dumitru Protase, „Observații asupra așezărilor rurale din Dacia romană și postromană“ (sec. II—VI) pînă la venirea slavilor“ „Nicolae Gudea, Voin Stancovici „Un relief cu cavalerul trac de la Pojejena“; Das Isac, „Monumente votive române din Banat“; Constantin Pop, Ștefan Dănilă „Statuiete romane reprezentînd luptători“; Nicolae Gudea, „Descoperiri monetare antice și Bizantine în Banat“; Alexandru Neamțu, „Probleme actuale în cercetarea istoriei medii a României“, Ilie Uzum, Gh. Lazarovici „Așezarea feudală Ilidia în lumina izvoarelor scrise și a cercetărilor arheologice“; Samuel Goldemberg, „Caransebeșul în comerțul sud-est european din secolul al XVI-lea“ Eugen Chirilă, Nicolae Gudea, Ilie Uzum „Tezaurul monetar de la Caransebeș“; Volker Wolmann, „Dezvoltarea tehnicii miniere din munții Cărașeni din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea“; Nicolae Cordoș, „Lugojenii și Emanuel Gojdu“ Nicolae Bocșanu, „Un istoric uitat — Damaschin Bojincă (1802—1869)“; Gelu Neamțu, „Tendințe și valori în activitatea politică a lui Andrei Mocioni (1848—1877)“; Alexandru Horvath, „Tradiții și aspecte din lupta revoluționară a muncitorilor de la Uzinele Reșița în perioada premergătoare creerii P.C.R.“; Cornel Gherga, „Forme ale luptei desfășurate de masele populare conduse de P.C.R. între anii 1924—1928 în județul Caraș-Severin“; Walter Farcaș, „Aspecte ale mișcării muncitorești conduse de P.C.R., la Reșița, în perioada 1929—1931“; Ion Șerban, „Aspecte din lupta muncitorilor reșițeni împotriva regimului antonescian (1940—1944)“; Costin Feneșan, „Un copist bănățean din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea“; Viorel Gh. Tigu, Costin Feneșan, Adrian Buzilă „Biserica ortodoxă română din Lipova“, Alexandru Bîrsescu, „Nicolae Iorga, călător în Banat“; Teodor Pavel, „Activitatea „Asociației Naționale Arădene“ în sprijinul învățămîntului românesc din Banat și Crișana (1862—1919)“; Ion Cicală, Ziarul „Drapelul“ — factor activ în mișcarea națională a românilor bănățeni“.